Sahkoopin perusteet (FYSP104) Tentti 8.4.2011

Vastaa kaikkiin tehtdviin 1-6.

1. + 1 nC:n varaukseen vaikuttava voima osoittaa kuvassa annettuun suuntaan.

Laske voiman suuruus.

2. Oheinen kuva esittdd metallipalloa, joka on asetettu onton metallipallokuoren
sisdlle sen keskipisteeseen. Sdhkokentat (suuruus ja suunta) tietyissa pisteissd on
merkitty kuvaan. Laske
(a) Varaustiheys umpinaisen pallon pinnalla.

(b) Varaustiheys pallokuoren sisdpinnalla.

(c) Varaustiheys pallokuoren ulkopinnalla.

Conducting
spheres

15,000 N/C

17 cm

3. Puoliympyridn muotoiset R1- ja R2-séteiset eristetangot ja kaksi lyhyttd suoraa
tankoa on yhdistetty kuvassa esitetyn muotoiseksi systeemiksi. Tangoilla on
tasainen varaustiheys A (varaus/pituusyksikko). Laske sidhkostaattinen potentiaali

systeemin keskipisteessd (seuraavan sivun yldlaidan kuvassa esitetty piste).



e —

4. (a) llmaeristeinen levykondensaattori, jonka levyjen pinta-ala on 0.250 m’ ja
vélimatka 7.50 mm, varataan kytkemalld se 255 V paristoon. Jinniteldhteestd
irrotettuna levyjen viliin tyonnetdén koko vilitilan tayttdva eristelevy. Nyt
kondensaattorin jénnitteeksi mitataan 114.5 V. Miki on eristemateriaalin
dielektrisyysvakio?

(b) Eristelevyn ldpi tapahtuu vuotovirtaa, niin ettd kondensaattorilevyjen vélinen
jannite pienenee 12.0 s aikana méarélla 375 mV. Laske eristemateriaalin

ominaisvastus.

5. Nelja kondensaattoria ja katkaisija S on kytketty oheisen kaavion mukaisesti
pisteiden a ja b vilille. Aluksi kondensaattorit ovat varaamattomia ja S avoin.

Sitten pisteiden a ja b vilille kytketddn 210 V potentiaaliero

(a) Laske potentiaaliero V¢4, kun S on edelleen avoin. 3.00 uF d 6.00 uF
e - Il Il
(b) Mik4 on kunkin kondensaattorin jannite, kun katkaisija S 1 I 1
ljettu?
on sulje . b
(¢) Kuinka paljon varausta on kulkenut katkaisijan 14pi sen S
sulkemisen jdlkeen? I |
n ¢

6.00 uF 3.00 uF

6. Kuvion katkaisija on ollut asennossa a pitkén aikaa. Se
kiddnnetddn yhtiakkid asentoon b 1.25 ms ajaksi ja sitten 125 &) ‘
takaisin a-asentoon. Kuinka paljon energiaa kuluu 50 Q @ b

+

f)
vastuksessa? 50V= 20 uF -T-: 50 Q%
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¢ =2.9979 x 10* m/s
e=1.6022x10"°C

&= 8.8542 x 1072 F/m

(4ne,)”' = 8.9876 x 10 ° Nm?*/C?

Lo =41 x 107 H/m

u=1.66054 x 102" kg =931.49 MeV/c?
me=9.1094 x 107" kg = 0.51100 MeV/c?
m,=1.6726 x 107" kg = 938.3 MeV/c?
m, = 1.6749 x 107" kg = 939.6 MeV/c?
h=6.6261 x 107* Js=4.1357x 107" Vs
R =83145Jmol™' K™

N, =6.0221 x 10* mol™

k=13807x 102 JK!

G=6.673 x 107" Nm%/kg’



